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BÁO CÁO
CÔNG TÁC SƠ KẾT 6 THÁNG ĐẦU NĂM 2019
PHƯƠNG HƯỚNG LÃNH ĐẠO 6 THÁNG CUỐI NĂM 2019
	
    Thực hiện quy chế hoạt động số 02- QC/CB của chi bộ trường THCS Đăk Nang đề ra  ngày 4/8/2017. Nay chi bộ trường THCS Đăk Nang báo cáo sơ kết công tác 6 tháng đầu năm 2019 và công tác hoạt động 6 tháng cuối năm 2019 như sau:
		A/ SƠ KẾT HOẠT ĐỘNG 6 THÁNG ĐẦU NĂM 2018:
  I/ Ưu điểm công tác triễn khai thực hiện hoạt động:
       Thực hiện chỉ thị số 05/2016/CT- TW ngày 16 tháng 05 năm 2016 của bộ chính trị  về việc “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”. Thực hiện  chuyên đề năm 2019 về “ Xây dựng ý thức tôn trọng nhân dân, phát huy dân chủ, chăm lo đời sống nhân dân theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” , Gắn với công tác tự phê bình và phê bình theo tinh thần nghị quyết TW 4(Khóa XI); thực hiện nghị quyết TW4(khóa XII) chi bộ đã thực hiện được những nội dung chủ yếu sau:
    1/ Tư tưởng chính trị, phẩm chất đạo đức lối sống:
         - Cán bộ Đảng viên, GVNV đều chấp hành tốt chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của nhà nước. Tham gia học tập đầy đủ các chỉ thị, nghị quyết của cấp trên tổ chức. Tiếp tục rèn luyện và đẩy mạnh việc thực hiện chỉ thị số 05/2016/CT- TW ngày 16 tháng 05 năm 2016 của bộ chính trị  về việc “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”. Gắn với công tác tự phê bình và phê bình theo tinh thần nghị quyết  TW 4(Khóa XI); công tác xây dựng chỉnh đốn Đảng theo tinh thần nghị quyết TW4(khóa XII). thực hiện cuộc vận động “Hai không với bốn nội dung” của BGD&ĐT ngày 08 tháng 06 năm 2006; Thực hiện thông tư 29 của BGD&ĐT về đổi mới căn bản và toàn diện giáo dục. Thực hiện nghiêm túc thông tư số 23/2012/TT-BCA ngày 27 tháng 04 năm 2012 của bộ công an V/v quy định về khu dân cư, xã, phường, thị trấn, cơ quan, doanh nghiệp nhà trường đạt tiêu chuẩn “An toàn về an ninh, trật tự”, thực hiện luật ATGT; thực hiện chỉ thị số 17 -CT/TU chỉ thị của tỉnh ủy Đăk Nông , ngày 07/08/2013 về việc "Chấn chỉnh và sửa đổi lề lối làm việc nơi công sở"
         - Mỗi cán bộ đảng viên, GVCCVC đều có lối sống mẫu mực, trong sáng lành mạnh, giản dị, có phẩm chất đạo đức xứng đáng “Mỗi thầy, cô giáo là tấm gương  tự học và sáng tạo” cho học sinh noi theo. Có tinh thần tự phê bình và phê bình  trong nội bộ cơ quan đơn vị giúp nhau hoàn thành nhiệm vụ. Có tinh thần đoàn kết nhân ái với đồng chí, đồng nghiệp và quần chúng nhân dân.
   2/ Nhiệm vụ trọng tâm:
      2.1 Đối với chi bộ:
      - Chi bộ tổ chức sinh hoạt đúng định kỳ nhằm triển khai đầy đủ các thông tin nội bộ, các văn bản có liên quan tới từng đảng viên, GVNV.
     - Tổ chức sinh hoạt chi bộ liên tịch nhằm để thống nhất kế hoạch giữa BGH, các tổ chức đoàn thể với chi bộ, để hoạt động có hiệu quả.
      - Buổi sinh hoạt chi bộ đưa ra kết quả đạt được hàng tháng thảo luận và những mặt còn tồn tại có biện pháp rút kinh nghiệm áp dụng hoạt động của chi bộ có hiệu quả, hạn chế sai sót.
      - Sau hơn 03 năm thực hiện chỉ thị số 05/2016/CT- TW ngày 16 tháng 05 năm 2016 của bộ chính trị  về việc “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” chi bộ đã đạt được những thành tích đáng kể: 06 cá nhân khen thưởng điển hình tiên tiến, chi bộ được khen thưởng 02 năm liền là chi bộ điển hình tiên tiến. Được sự chỉ đạo thường xuyên, chặt chẽ của đảng bộ cơ sở, của chi bộ, mỗi cán bộ đảng viên, GVNV tích cực rèn luyện tiếp tục đẩy mạnh và thực hiện việc Thực hiện chỉ thị số 05/2016/CT- TW ngày 16 tháng 05 năm 2016 của bộ chính trị  về việc “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”, gắn liền với “ Xây dựng ý thức tôn trọng nhân dân, phát huy dân chủ, chăm lo đời sống nhân dân theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” " Gắn với công tác tự phê bình và phê bình theo tinh thần nghị quyết  TW 4(Khóa XI), công tác xây dựng chỉnh đốn Đảng theo tinh thần nghị quyết TW4(khóa XII).
       - Chi bộ đã kịp thời lên quy chế hoạt động trong năm để các đồng chí đảng viên dựa vào quy chế thấy rõ vai trò, trách nhiệm của bản thân từng đảng viên thực hiện, phấn đấu xây dựng mối đoàn kết nội bộ, thực hiện tốt quy chế dân chủ cơ sở, tăng cường công tác xây dựng Đảng, xây dựng hệ thống chính trị của cơ quan, công tác đào tạo cán bộ nguồn. Hoàn thành nhiệm vụ được phân công, gương mẫu đi đầu trước quần chúng xứng đáng người Đảng viên Đảng cộng sản Việt Nam.
        - Cán bộ đảng viên, GVNV chấp hành tốt chuẩn mực đạo đức nhà giáo để đăng ký, rèn luyện chuyên đề và phấn đấu thực hiện.
        - Kiểm tra theo điều 30 điều lệ Đảng và kiểm tra giám sát đảng viên
   2.2 Đối với nhà trường: 	
      - Căn cứ nhiệm vụ năm học 2018 - 2019 của ngành, các đồng chí đảng viên, GVNV hoàn thành tốt nhiệm vụ năm học cụ thể như sau:
    * Giáo viên
	+ Chấp hành tốt quy chế chuyên môn, đảm bảo giờ giấc ra vào lớp, thực hiện nghiêm túc quy chế soạn giảng theo chuẩn kiến thức kỹ năng, kiểm tra đánh giá học sinh, các tổ chuyên môn giúp nhà trường trong công tác dự giờ, thao giảng góp ý rút kinh nghiệm, trao đổi kinh nghiệm, làm đồ dùng dạy học, viết SKKN, bài giảng điện tử. Nhà trường triển khai thông tư 58/2011/TT-BGD&ĐT ngày 12 tháng 12 năm 2011 về việc ban hành quy chế đánh giá xếp loại hai mặt của học sinh.Thực hiện nghị quyết số 29 về đổi mới căn và toàn diện giáo dục, triển khai thực hiện chỉ thị 112 đổi mới đánh giá giáo viên.
	+ Đã có 22/24 giáo viên giỏi cấp trường xếp loại giỏi đạt tỉ lệ 91,66%.
             * Về đoàn thể CĐCS trong sạch vững mạnh; Liên Đội xếp loại vững mạnh
             * Về đội ngũ cán bộ, giáo viên, nhân viên :  100%  xếp loại hoàn thành tốt nhiệm vụ.
             * Đánh giá cán bộ, giáo viên, nhân viên: 02/31 xếp loại xuất sắc đạt tỷ lệ 6,45%; 29/31 xếp loại khá đạt tỉ lệ 93,54% 
	+ Nhà trường đã tổ chức hội đồng xét tốt nghiệp THCS đối với khối 9 có 93/93 em đạt tỉ lệ 100%. 
         + Xét thi đua cuối năm học đối với tập thể: tập thể tiên tiến xuất sắc, cá nhân hoàn thành tốt nhiệm vụ năm học đề nghị cấp trên khen thưởng, cụ thể: 24/31 đ/c đạt tỉ lệ 77,41%; Đề nghị LĐLĐ huyện khen 15%,
	+ Đã tổ chức cho GVCN các khối, lớp họp PHHS thông báo kết quả xếp loại hai mặt cuối năm và các khoản đóng góp theo quy định của BCH hội PHHS trường đề ra trong hội nghị đầu năm.
	+ Phối hợp với các đoàn thể chấm điểm và đánh giá cơ quan đơn vị văn hóa, CĐCS vững mạnh năm 2019. Chấm điểm về công tác xây dựng phong trào “Trường học thân thiên, học sinh tích cực”
	+ Đã tổ chức bỏ phiếu tín nhiệm, đánh giá hiệu trưởng, phó hiệu trưởng , đánh giá chuẩn giáo viên trong năm học.
	+ Trả học sinh về địa phương hai xã  hoạt động hè, phân công cán bộ trực hè bảo vệ CSVC và giải quyết công việc.
	+ Đã và đang bổ sung hoàn thành công tác kiểm định chất lượng giáo dục.
   * Học sinh:
	+ Được sự bồi dưỡng của GVBM để tham gia dự thi học sinh giỏi (Đối với K9), thông tin học sinh giỏi (Đối với K8), và dự thi học sinh giỏi TDTT, kết quả đạt được trong năm học như sau:
    + Học sinh giỏi các môn văn hóa: 21 giải đạt học sinh giỏi cấp huyện tỉ lệ
    + Học sinh đạt giải môn TDTT           19 giải cấp huyện
    + Xếp loại hai mặt của học sinh toàn trường 416 học sinh như sau:
	       Học lực			                  
         + Giỏi toàn diện:  35 em tỉ lệ     7,59%	         
         + Khá                 163 em  tỉ lệ  35,36%            
         + Trung bình      247 em tỉ lệ  53,58%             
         + Yếu                    15 em tỉ lệ   3,25%
         + Kém                   01 em tỉ lệ   0,22%
         + Lên lớp hẳn  446/462 tỉ lệ   96,53%    
         + Học sinh bỏ học      04/474 tỉ lệ 0,84%
         + 08 Hs chuyển đi.
         + Học sinh TNTHCS  93/93 tỉ lệ 100%
              Hạnh kiểm:
         + Loại tốt 389 em tỉ lệ 84,38%
         +Loại khá  69 em tỉ lệ 14,97%
         + Loại TB 03 em tỉ lệ 0,65%
      II. Tồn tại công tác triển khai thực hiện
        -Còn một số Đảng viên, GVNV chưa  nâng cao vai trò và trách nhiệm trong công tác tự phê bình và phê bình trong chi bộ, cơ quan đơn vị căn cứ vào tiêu chuẩn rèn luyện chuẩn mực đạo đức theo chỉ thị số 05/2016/ CT- TW ngày 15 tháng 06 năm 2016 của bộ chính trị.
       - Công tác phát triển đảng chậm so với kế hoạch.
       - Làm cam kết thực hiện chương trình rèn luyện năm 2019 kế hoạch cá nhân còn chậm thời gian.
       -Một số GVBM chưa thực sự nhiệt tình trong công tác bồi khá, nâng kém nên chất lượng mũi nhọn chưa cao, chưa có học sinh đạt giải học sinh giỏi tỉnh.
       - PHHS còn khoán trắng cho nhà trường không quan tâm nhắc nhở con em đến trường dẫn đến học sinh bỏ học, vắng học ảnh hưởng đến chất lượng giáo dục.
    III. Biện pháp khắc phục tồn tại: 
       - Thời gian khắc phục sớm không để kéo dài qua năm học sau.
       - Kế hoạch thực hiện chuyên đề phải tiến hành đúng thời gian
       - Làm tốt công tác phát triển đảng.
       - Cần có sự phối hợp khéo léo, linh hoạt để hoạt động của bộ máy, tổ chức đoàn thể hiệu quả cao hơn.
       - Cần có sự hỗ trợ của hội cha mẹ PHHS, phát huy xã hội hóa giáo dục ở địa phương, huy động con em đến trường hạn chế học sinh bỏ học, huy động đóng góp xây nốt phần bê tông sân trường và một số cơ sở vật chất khác phục vụ dạy và học.
       B/ PHƯƠNG HƯỚNG HOẠT ĐỘNG 6 THÁNG CUỐI NĂM 2018:
	I/ Tư tưởng chính trị:
        - Tiếp tục quán triệt đến cán bộ Đảng viên, GVCNVC chấp hành tốt chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của nhà nước. Tham gia học tập đầy đủ các chỉ thị, nghị quyết của cấp trên tổ chức. Tiếp tục rèn luyện và đẩy mạnh việc thực hiện chỉ thị số 05/2016- CT/TW của bộ chính trị  về việc  “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”, chuyên đề năm 2016 về (Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh). “ Xây dựng ý thức tôn trọng nhân dân, phát huy dân chủ, chăm lo đời sống nhân dân theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” Gắn với công tác tự phê bình và phê bình theo tinh thần nghị quyết  TW 4(Khóa XI), Nghị quyết TW4 (khóa XII); Thực hiện nghị quyết số 29 về đổi mới căn bản và toàn diện giáo dục,  tiếp tục thực hiện cuộc vận động “Hai không với bốn nội dung” của BGD&ĐT; thực hiện nghiêm thông tư số 23/2012/TT-BCA của bộ công an V/v quy định về khu dân cư, xã, phường, thị trấn, cơ quan,doanh nghiệp nhà trường đạt tiêu chuẩn “An toàn về an ninh, trật tự”, thực hiện luật ATGT. Phòng chống các tệ nạn xã hội, các hiện tượng tiêu cực, tham nhũng, làm tròn trách nhiệm của người đảng viên, GVCCVC, thực hiện nghiêm túc 8 chuẩn mực đạo đức nhà giáo. thực hiện chỉ thị số 17 -CT/TU chỉ thị của tỉnh ủy Đăk Nông, ngày 07/08/2013 về "Chấn chỉnh và sửa đổi lề lối làm việc nơi công sở"
	II/ Nhiệm vụ trọng tâm: 
	* Đối với chi bộ:
	- Tiếp tục lãnh đạo cán bộ đảng viên chấp hành tốt chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách  pháp luật của nhà nước. Tham gia học tập đầy đủ các chỉ thị, nghị quyết của cấp trên tổ chức. Tiếp tục rèn luyện và đẩy mạnh việc thực hiện chỉ thị số 05/2016-CT/TW về việc "Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh".Gắn với công tác tự phê bình và phê bình theo tinh thần nghị quyết  TW 4(Khóa XI), xây dựng chỉnh đốn Đảng nghị quyết TW4(khóa XII); tập thể và cá nhân thực hiện rèn luyên chuyên đề năm 2019      “ Xây dựng ý thức tôn trọng nhân dân, phát huy dân chủ, chăm lo đời sống nhân dân theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” , tiếp tục thực  thực hiện cuộc vận động “Hai không với bốn nội dung” của BGD&ĐT ngày 08 tháng 06 năm 2006,Thực hiện thông tư 29 về đổi mới căn bản và toàn diện giáo dục;  thực hiện nghiêm thông tư số 23/2012-TT/BCA ngày 27 tháng 04 năm 2012 của bộ công an V/v quy định về khu dân cư, xã, phường, thị trấn, cơ quan,doanh nghiệp nhà trường đạt tiêu chuẩn “An toàn về an ninh, trật tự”, thực hiện luật ATGT. Phòng chống các tệ nạn xã hội, các hiện tượng tiêu cực, tham nhũng, làm tròn trách nhiệm của người đảng viên, thực hiện nghiêm túc 8 chuẩn mực đạo đức nhà giáo, thực hiện chỉ thị số 17 - CT/TU chỉ thị của tỉnh ủy Đăk Nông, ngày 07/08/2013 về việc "Chấn chỉnh và sửa đổi lề lối làm việc nơi công sở" "Suốt đời phấn đấu cần, kiệm, liêm, chính, chí công vô tư...".
       - Thực hiện quy chế hoạt động đối với tập thể, cá nhân thông qua sự phân công điều động của cấp trên để hoàn thành tốt nhiệm vụ.
       - Làm tốt công tác xây dựng mối đoàn kết nội bộ, mỗi cán bộ Đảng viên hãy nêu cao công tác tự phê bình và phê bình giúp đồng chí, đồng nghiệp thấy rõ trách nhiệm và nghĩa vụ để áp dụng vào công việc đảm nhiệm, dám nghỉ, dám làm, dám chịu trách nhiệm, lên kế hoạch thực hiện nghiêm thông tư số 23/2012-TT/BCA ngày 27 tháng 04 năm 2012 của bộ công an V/v quy định về khu dân cư, xã, phường, thị trấn, cơ quan, doanh nghiệp nhà trường đạt tiêu chuẩn “An toàn về an ninh, trật tự”, thực hiện luật ATGT,thực hiện chỉ thị số 17 -CT/TU chỉ thị của tỉnh ủy Đăk Nông, ngày 07/08/2013 về việc "Chấn chỉnh và sửa đổi lề lối làm việc nơi công sở"
 	- Nâng cao công tác bồi dưỡng đề nghị cấp ủy xét xác minh 01 hồ sơ người xin vào đảng, tiếp tục thực hiện công tác kiểm tra giám sát đảng viên theo điều 30 điều lệ Đảng hàng năm vào quý III, IV  năm 2019. Quyết tâm xây dựng chi bộ TSVM 2019
	- Làm tốt công tác đại hội
          - Tổng kết  năm 2019 chuẩn bị dự thảo cho nhiệm vụ lãnh đạo chi bộ năm 2020.
	* Đối với đoàn thể: 
       - Phối kết hợp chi bộ, BGH, các đoàn thể làm tốt công tác hoạt động thường xuyên, hoạt động nhân đạo, từ thiện có ý nghĩa thiết thực, nghiêm túc thực hiện quy chế dân chủ cơ sở.Thắt chặt mối đoàn kết nội bộ.
       - Tuyên truền vân động thực hiện tốt kế hoạch hóa gia đình.
       - Các đoàn thể tổ chức hội nghị đầu năm học, đăng ký thi đua, tham gia hoạt động TDTT do ngành và địa phương tổ chức.
             * Đối với nhà trường:
	- Tổ chức ôn tập thêm kiến thức trong hè cho học sinh thi lại, xét lên lớp.
	-Tuyển sinh học sinh hoàn thành chương trình bậc tiểu học vào lớp 6 đúng độ tuổi và chỉ tiêu, chỉ đạo của ngành.
	- GV trả phép đúng thời gian và nhận nhiệm vụ năm học 2019-2020, học sinh tựu trường dọn vệ sinh trường, lớp chuẩn bị cho năm học mới 2019 - 2020.
	- Biên chế các khối, lớp; lên thời khóa biểu; phân công giáo viên phụ trách và đảm nhiệm các khối, lớp; phân công giáo viên đảm nhiệm các bộ môn theo đúng chuyên ngành;
	- Phân công các ban ngành đoàn thể; kiện toàn tổ trưởng chuyên môn để đưa  nề nếp hoạt động vào đầu năm học 2019-2020.
	Nhà trường nắm bắt kế hoạch hoạt động của ngành để chỉ đạo các tổ, đoàn thể lên kế hoạch đồng bộ đưa hoạt động dạy học vào nề nếp:
	+ Học tập nhiệm vụ năm học và thông tư 58/2011/TT-BGD&ĐT  về việc ban hành quy chế đánh giá xếp loại hai mặt của học sinh. Chỉ thị 112 đổi mới đánh giá giáo viên. Thực hiện tốt đổi mới giáo dục.
       - Chấp hành tốt quy chế chuyên môn, đảm bảo giờ giấc ra vào lớp, thực hiện nghiêm túc quy chế sọan giảng bám tài liệu chuẩn kiến thức kỹ năng, kiểm tra đánh giá học sinh, các tổ chuyên môn giúp nhà trường trong công tác dự giờ, thao giảng góp ý rút kinh nghiệm, trao đổi kinh nghiệm và học hỏi lẫn nhau.
       -Nhà trường chỉ đạo tổ chuyên môn lên kế hoạch hoạt động cụ thể: Dự giờ, thao giảng, bồi dưỡng giáo viên giỏi, chọn và bồi khá nâng kém cho đội ngũ học sinh giỏi dự thi các cấp do ngành tổ chức, nâng cao chất lượng mũi nhọn, chất lượng đại trà tạo tiền đề giữ vững danh hiệu trường chuẩn Quốc gia.
       - Làm tốt công tác xã hội hóa giáo dục.
       - Xây dựng, sửa chữa, mua sắm cơ sở vật chất phục vụ dạy học.
       - Thực hiện công tác phổ cập giáo dục, xóa mù.
       - Thực hiện công tác KĐCLGD; hồ sơ trường chuẩn.
      Trên đây là báo cáo sơ kết nhiệm vụ lãnh đạo 6 tháng đầu năm 2019 và phương hướng nhiệm vụ lãnh đạo 6 tháng cuối năm 2019 của chi bộ. Rất mong các Đ/c đảng viên trong chi bộ  đóng góp ý kiến để hoàn chỉnh phương hướng nhiệm vụ lãnh đạo triển khai sâu rộng đến các đoàn thể trong nhà trường đạt hiệu quả.
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